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I. Az értekezés előzményei, célkitűzése, 

a téma körülhatárolása 

Az értekezés megírásának előzménye egy közel 20 éves 

kutatómunka, melyhez a kiindulási alapot a hagyományos 

kultúrában végzett terepmunka, valamint néptáncosként, 

néptánc pedagógusként a revival mozgalomban eltöltött 

idő adja. A disszertáció alapját az antropológia néptánccal 

foglalkozó tudományterületén, azon belül a táncfunkciók 

kutatásterületén végzett szakirodalmi feldolgozás, 

továbbá a tánc és a társadalom viszonyát kutató empirikus 

vizsgálatok áttekintése adja. 

Kutatásom alapgondolata a Milyen funkciót tölt be a 

néptánc a XX.-XXI. századi hagyományos és revival 

közösségekben élő személyek körében? kérdésben 

gyökerezik. A válasz megtalálásával célom a néptánc 

funkciójának feltérképezése a hagyományos és a revival 

közegben egyaránt. Nagy figyelmet fordítok a néptánc 

XXI. századi funkciójának megtalálására és alakulásának, 

változásának feltérképezésére. Hiszen a tánc 

hagyományozódása a paraszti közegben természetes volt, 

a faluközösség nagy része birtokában volt a tánctudásnak. 

A XXI. századra azonban használata csak a társadalom 

bizonyos szeletére korlátozódik. Tanulása alapvetően már 
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nem a szűkebb, családi, rokoni, vagy baráti környezetben 

valósul meg, hanem intézményesült formái alakultak ki. 

Mindezekkel együtt járhat a néptánc funkciójának 

változása is. 

Vizsgálatom fókuszában a hagyományos kultúrában és a 

revival néptáncos közegben fellelhető szórakozó, 

mulatsági és a bemutató, virtuskodó, mutatványos, 

szórakoztató táncfunkciók szerepe található. A fenti 

táncfunkciók társadalmi szerepe mellett a dolgozat 

bemutatja időbeli változásukat és a két funkció 

viszonyának alakulását. 

A dolgozat 1. fejezetében a téma felvázolása és a 

célkitűzések megjelölése olvasható. 

A 2. fejezetben a kutatás részletesebb bemutatását adom 

közre. Külön alfejezet foglalkozik a kutatás hipotéziseivel 

és a kutatásmódszertannal. Az előbbi alfejezetben 

fogalmazom meg, a Mi a néptánc szerepe a XXI. század 

társadalmában?, a Milyen változásokon megy keresztül az 

önszórakoztató és a szórakoztató funkciójú néptánc, míg a 

hagyományos kultúrából átkerül a revival közegbe?, és a 

Van-e jelentősége a néptánccal eltöltött évek 

mennyiségének a néptánc megítélésével kapcsolatban? 

kutatói kérdéseket. A három kérdés igazolására, illetve 
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cáfolására tíz hipotézist állítottam fel. A 

kutatásmódszertani alfejezet két részterületre tagozódik. 

Az elsőben a kutatás általános jellemzői – úgy, mint a 

diakrón-szinkrón szemlélet, valamint a kvantitatív és a 

kvalitatív megközelítés egyidejűsége, a kutatói pozíció – 

míg a másodikban a kutatás módszertani elemei – 

dokumentumelemzés, fókuszcsoportos interjúk, 

megfigyelés, kérdőív – olvashatóak. 

A 3. fejezetben kerül sor a kutatástörténeti előzmények 

áttekintésére. A dolgozatban használt fogalmak tisztázása 

során a tánc, a táncnyelv, a néptánc, revival és a 

hagyományos kultúra terminusokat vizsgálom meg 

részletesebben. A munka során a kulturális rugalmasság 

antropológiai alapgondolatát magában foglalva a 

folyamatos változás egy szeletét kísérlem megragadni. A 

fogalmak lehatárolása után a magyar néptánc fő 

jellegzetességeit tárgyalom. A 3.3 alfejezetben a néptánc 

funkciókkal foglalkozó elméleteket, a rendszerzések 

összevetését, majd után a dolgozat fő témáját adó 

szórakozó, mulató és a bemutató, mutatványos, 

virtuskodó, szórakoztató funkció szakirodalmi 

megjelenését tárgyalom részletesen. 
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A 4. fejezetben mutatom be a saját kutatás eredményeit. 

Elsőként a hagyományos közegben végzett – a néptánc 

szerepkörével kapcsolatos – gyűjtés adatait közlöm. A 

fejezet másik felében a revival néptáncos közösségben 

végzett kérdőíves kutatás elemzése olvasható. A záró 

alfejezetben a paraszti és a revival közegben felderített 

szórakozó és bemutató funkciójú néptánc hasonlóságait és 

különbségeit vázolom. 

Az 5. fejezet a disszertáció összefoglalását tartalmazza, 

melyben javaslatot teszek a mulatsági, szórakozó és a 

bemutató, virtuskodó, mutatványos, szórakoztató 

táncfunkciók közötti határvonal élesebb meghúzására, 

valamint a sokrétű elnevezés egységesítésére, mely 

segítségével a két funkció közötti eltérést jobban 

érzékeltethető. A fejezetben továbbá kitérek a kutatás 

során feltárult funkcióváltozás és funkcióeltolódás lényegi 

elemeire is. 

II. Az alkalmazott módszerek vázolása 

A kutatás alapvetően posztmodern szemléletet követ. A 

témára úgy tekint, mint a valóság egyénbeli 

leképeződésére, melyben a néptánc saját életében betöltött 

szerepét mindenki a saját szempontjai, nézőpontjai 

oldaláról járja körül. A kutatásban megtalálható a néptánc 
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funkcióinak időrendi változásainak diakrón, másrészt a 

néptánc korszakoktól független szerepének szinkrón 

vizsgálata is. 

A kutatás módszertani írások hangsúlyozzák a 

módszertani dualizmus előnyeit, vagyis a kvantitatív és a 

kvalitatív megközelítés egyidejűségét. Ezt az elvet 

követve a beérkezett információkat mennyiségi és 

minőségi elemzésnek is alávetem. 

A vizsgálat során dokumentumelemzés segítségével tárom 

fel a többek között a táncfunkciók rendszerét, a néptáncok 

szerepét a hagyományos közegben, valamint a korábbi 

empirikus kutatások eredményeit. 

Fókuszcsoportos interjúk segítettek a kérdőív végleges 

formájának kialakításában. Az interjúkat szóbeli és 

írásbeli formában készítettem el 20 fővel, táncegyüttes 

tagokkal, táncegyüttes vezetőkkel, táncházat, tanfolyamot, 

tábort látogatókkal. 

A témához fűző szoros kötődés révén, amatőr táncosként, 

pedagógiai asszisztensként, pedagógusként eltöltött idő 

alatt folyamatosan – a doktori tanulmányaim alatt egyre 

inkább – alkalmazom a megfigyelés módszerét. A 

környezetemben lévő táncosok néptánchoz fűződő 
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viszonyát beszélgetéseikből, tetteikből ismertem meg. A 

levont következtetéseket beépítettem a kutatásba. 

A mennyiségi kutatás fő forrásául a kérdőívre adott 

válaszok szolgálnak. Az adatgyűjtés kérdőíves módszerét 

megelőzte korábbi kérdőívek elemzése, a megfigyelés és 

a strukturált interjúk készítésének módszere. 

A kérdések kialakításánál figyelembe vettem a kérdőíves 

kutatások főbb irányelveit: a kérdőív tartalmazzon nyílt és 

zárt kérdéseket, kérdésfeltevése egyértelmű legyen, a 

kérdőív nem tartalmaz „duplacsövű” kérdést, a 

megkérdezettek kompetensek a kérdésben, és számukra 

lényeges dologról kérdezem őket, vagyis a kérdés 

releváns. A kérdésfeltevésnél törekedtem a rövidségre. 

Ugyanakkor egyes kérdéseknél (Kérlek jelöld meg, hogy 

melyik kapcsolat, vagy milyen esemény segített eldönteni, 

hogy táncolj., Tánccal eltöltött időd hogyan oszlik meg…) 

a téma összetettsége, vagy a kérdéstípus miatt hosszú 

mondatokra volt szükség. Ilyen esetekben a kérdés 

típusának változtatásával segítettem – mátrix típus – a 

kitöltőket. A kérdőívben nem szerepel tagadó, vagy 

„negatív” megfogalmazás. A kérdőív egyszerűsítése és a 

minél nagyobb válaszadó hajlandóság elérése érdekében 

nem használtam sem feltételes, sem ugrató kérdéseket. A 
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zárt kérdések közül egyszerű és többszörös választásos 

kérdéseket, valamint Likert-skálát használtam. 

A 2016. július 24-én lezárt kérdőív 2568 válaszát 

adattisztításnak vetettem alá, melynek eredményeként 

2469 elemszámú mintát vizsgáltam. A válaszokat egyrészt 

kvantitatív módon, statisztikai módszerekkel, másrészt 

kvalitatív módon, szövegelemzéssel értékeltem. 

Az egyváltozós elemzés segítségével kialakított 

gyakorisági eloszlások jól bemutatják a vizsgált minta 

életkori, nembeli eloszlásán kívül többek között a táncos 

közösségi formák gyakoriságát, a néptánccal eltöltött időt, 

a néptáncossá válás okait, a táncalkalmak gyakoriságát, a 

színpadi és a szórakozás céljából táncolt néptánc arányát, 

a tánc szerepét. A többváltozós elemzések közül több 

kérdés tekintetében kereszttábla elemzést végeztem, ahol 

választ kaptam egyebek mellett a közösségi forma és a 

tánc funkcióit illetően, a tánccal eltöltött évek számának 

és a színpadi néptánc arányának tekintetében, a tánccal 

eltöltött évek számának és a közösségi formának 

összefüggésében, a néptánccal eltöltött idő és a néptánc 

tulajdonságainak megítélésében, a közösségi forma és a 

tánc funkcióinak egymásra hatásának vonatkozásában. A 

statisztikai elemzések harmadik nagy csoportját az 
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exploratív faktoranalízis adta. Faktoranalízisnek a 

Számomra a néptánc táncfunkciókat vizsgáló összetett 

kérdésre kapott válaszokat vetettem alá, mely során jól 

interpretálhatóan körvonalazódott négy nagy komponens: 

az „Identitásképzés”, a „Szórakoztatás”, az 

„Önszórakoztatás” és a „Hagyományőrzés”. 

A kérdőív nyílt kérdéseire – Mi vonz a táncban?, Szerinted 

a tánc hatással volt az életed alakulására 

(gondolkodásodra, viszonyodra embertársaidhoz, testi-

lelki egészségedre, stb.), Számomra a néptánc… kérdés 

egyéb lehetőségeire adott visszajelzések – kapott 

válaszokat szövegelemzés segítségével értelmeztem. A 

nagyszámú válasz kezelésére nyílt kódolást használtam. A 

meglévő szövegekben kulcskifejezéseket kerestem, 

melyek alapján kategóriákat állítottam fel. Így a vizsgálat 

során a válaszokban fellelhető rejtett tartalom 

egyértelműsíthető. A megszerzett szubjektív információk, 

a közösség számára értéket jelentő tulajdonságok, a tagok 

attitűdjeinek konkretizálására mélyebb rálátást biztosít a 

tánc szerepére. 

III. Az értekezés új tudományos 

eredményeinek tézisszerű felsorolása 
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Az értekezés eredményei hozzájárulnak a néptáncok 

funkcionális elemzéséhez, a társadalomban betöltött 

szerepének feltérképezéséhez, valamint a magyar 

hagyományos és a revival néptáncos közösségekben 

megtalálható táncfunkciók változásainak néprajzi-

antropológiai vizsgálatához. 

1. A néptánc társadalmi szerepének tisztázásának 

érdekében végzett szakirodalmi áttekintés során 

megállapítást nyert, hogy a néptánc funkciók 

felosztásának számtalan rendszerezése között nagyon sok 

hasonlóság és különbség található, azonban a nemzetközi 

és a hazai felosztások kevéssé foglalkoznak a szórakozó, 

mulatsági, valamint a bemutató, virtuskodó, mutatványos, 

szórakoztató táncfunkció közötti különbségtétel részletes 

definiálásával. 

2. A disszertációban ennek érdekében megvalósul a 

két táncfunkció konkrét definiálása. Kiemelve a 

folyamatosan változó társadalmi szerepkörnek való 

megfelelést, mely a XXI. század revival közösségében 

végzett kutatás alapján új értelmezésekkel gazdagította a 

két funkció közötti különbségtételt. 

3. A táncfunkciók definiáláshoz a rendelkezésre álló 

adatok alapján az eddigi legnagyobb elemszámú tánc 
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revival közösségben végzett kérdőíves kutatás adja az 

alapot. A 2469 elemszámú minta segítségével több 

szempontú részletes vizsgálat során tárul fel a néptánc 

funkciójának hagyományos és revival közegben lévő 

társadalmi szerepének hasonlósága és különbsége. 

4. A kutatás során az erdélyi és a magyarországi 

terepkutatások alatt célzott vizsgálatot végeztem a 

néptáncok társadalmi szerepével kapcsolatban. Így 

lehetőség nyílt, hogy konkrét kérdések segítségével 

árnyaltabbá váljon a hagyományos kultúra 

táncfunkcióinak képe. 

5. A kutatás során feltárult, hogy a hagyományos 

közegben megjelenő táncfunkciók a XXI. század revival 

mozgalmában sok esetben teljesen más szerepkörben 

jelennek meg. Ez a funkcióváltozás nagymértékben a 

színpadi néptánc során érhetőek tetten. A XXI. században 

a néptánc színpadi megjelenésében nemcsak a 

mutatványos funkciójú táncok, hanem legtöbb esetben a 

hagyományos kultúrában még szórakozó, és rituális 

táncok képzik az alapját a mások szórakoztatására 

alkalmazott táncprodukcióknak. 

6. A funkcióváltozás szélsőséges esetben 

funkcióeltolódássá alakul. Az előbb említett rituális 



13 
 

funkció esetében már annyira eltolódott a hangsúly, hogy 

az eredeti funkció szinte teljesen eltűnt, helyét a 

szórakoztató funkció vette át. A kérdőíves kutatásból a 

szórakozó és a szórakoztató táncok viszonyában is 

felismerhető a funkcióeltolódás. A táncosok életében a 

szórakoztató táncok térnyerésével a szórakozó táncok 

háttérbe szorulása jár. 

7. A faktoranalízis során feltárt komponensek és az 

alapsokaságban ezek alapján létrejött klaszterek 

elemzésekor feltárult, hogy a színpad központú néptánc és 

a szórakozó néptánc szinte kizárja egymást. Amennyiben 

az egyik funkció előtérbe kerül a legtöbb esetben az a 

másik funkció háttérbe szorulásával jár. 

8. A néptánc funkcionális és tartalmi jegyeit 

vizsgálva megállapítható, hogy a néptánc a XXI. 

században a szórakozás, a hagyományőrzés, a táncosok 

identitásának kiteljesítő közege. Ezek alapján a néptánc 

nagy szerepet játszik az enkulturalizáció folyamatában. 

9. A kérdőíves kutatás során jól árnyalhatóan 

megjelenik a néptáncos közösség mikrostruktúrájának 

szerkezete. A vizsgálatok alapján beigazolódott, hogy a 

hivatásos formában táncolók a színpadi néptánc 

tekintetében – az amatőr táncosok kivételével – eltérnek a 
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más közösségi formában táncolóktól. Kimutatható, hogy 

az amatőr együttesben táncolók a színpadi néptánchoz 

fűződő viszony tekintetében teljesen megegyeznek a 

hivatásos együttesekben táncolókkal. 

10. A XXI. század néptáncos revival társadalmának 

mikrostruktúráját jellemzi továbbá a néptánccal eltöltött 

idő és a színpadi néptánc kapcsolata. A vizsgálatból 

kiderül, hogy a színpadi néptánc aránya a néptánccal már 

régebben foglalkozók körében a legmagasabb. A kevés 

ideje táncolók ezzel ellentétben több időt töltenek 

szórakozó tánccal. A régebben táncolók nagyra értékelik a 

néptánc színpadi megmutatkozás tulajdonságát. Míg a 

kevés ideje táncolók ezt a tulajdonságot egyáltalán nem 

tartják fontosnak. Különösen igaz ez a gyermekkoruk óta 

táncolók esetében. Számukra a néptánc sokkal inkább 

jelent színpadi megmutatkozást, mint azoknak, akik 

felnőtt korukban kerültek közelebbi kapcsolatba a 

néptánccal. 

11. A disszertáció a kérdőíves kutatás adataira 

támaszkodva állapítja meg a XXI. század revival 

néptáncos közösségének tánchoz fűződő viszonyát, mely 

elsősorban a szórakoztató és az önszórakoztató tánc 

szerepkör viszonyára fókuszál. Így az „Identitásképzés”, a 
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„Szórakoztatás”, az „Önszórakoztatás” és a 

„Hagyományőrzés” négy jól körülhatárolható funkciója 

írható le. Bár a kérdések elsősorban a szórakoztatás-

önszórakoztatás kérdéskörére összpontosítanak az 

„Identitásképzés” és a „Hagyományőrzés” szerepkörök 

megjelenése jól mutatja a néptánc XXI. század revival 

közösségében betöltött rendeltetését. 
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IV. Az értekezés tárgyában megjelent 

publikációk 
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